

清澈的爱，只为中国

一、案例背景

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。在中国革命、建设、改革各个历史时期，无数烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福矢志奋斗、英勇牺牲。热爱祖国、忠于人民、无私奉献、敢于牺牲的烈士精神，凝聚着中华民族无数仁人志士对世界观、人生观、价值观的认知和感受，积淀着中华民族的崇高精神和高尚品格。在中国共产党的领导下，无论是革命战争年代，还是社会主义革命、建设和改革时期，烈士精神都彰显出了巨大的凝聚力和感召力。

二、案例介绍

去年6月印军非法越线、率先挑衅、暴力攻击中方前出交涉人员，蓄意制造了加勒万河谷冲突，造成双方人员伤亡，责任完全在印方。面对严峻考验，我边防官兵在忍无可忍的情况下对其暴力行径予以坚决回击，宁将鲜血流尽，不让国土丢失一寸，涌现了某边防团团长祁发宝、某机步营营长陈红军和战士陈祥榕、肖思远、王焯冉等先进典型。中央军委授予祁发宝“卫国戍边英雄团长”荣誉称号，追授陈红军“卫国戍边英雄”荣誉称号，给陈祥榕、肖思远、王焯冉追记一等功。

我的祖国，我用生命捍卫守护。四名牺牲的军人中最年轻的陈祥榕生于2001年，只有18岁，王焯冉23岁，肖思远也只有

24岁。他们的信念坚定而纯粹，文字朴实而真挚。陈祥榕写下的战斗口号是“清澈的爱，只为中国”。肖思远在一篇战地日记中写道“我们就是祖国的界碑，脚下的每一寸土地，都是祖国的领土”。陈红军还有4个多月就要做爸爸了，肖思远一直憧憬着要娶上他心爱的姑娘“给她做一辈子的菜”。英雄勇敢无畏，只因身后就是祖国。当祖国受到侵犯时，唯一的选择就是冲锋向前。

和平年代，挑战也未离我们远去。此次中印冲突，这些年轻的边防战士用自己的行动，护我国土，扬我国威。为结合时政热点，对学生进行德育教育，我部决定在学院范围内开展专题座谈会。

此次专题座谈会主要采取交流互动的情景式教学，教师讲述英雄烈士的事迹，播放相关的影视资料。在观看影视资料的过程中，不少学生都情不自禁地流下眼泪。教师讲述的过程中也几度哽咽，在场师生都为之动容。

陈红军，“提起部队，你有多少壮志豪情；谈到家人，你就有多少无奈感伤”。2009年陈红军从西北师范大学毕业，本已通过公安特警招录考试，可听说要征兵就临时“变卦”了，最终走进军营。



陈祥榕，“清澈的爱，只为中国”。2020年5月初，陈祥榕作为新兵第一次冲锋。他和战友逼退越线人员，之后在日记中自豪写道：“面对人数远远多于我方的外军，我们不但没有任何一个人退缩，还顶着石头攻击，将他们赶了出去。”“清澈的爱，只为中国。”18岁的陈祥榕写下这样的战斗口号。“我就是这么想的，也会这么做的。”



肖思远，“我们就是祖国的界碑”。肖思远牺牲后，战友们整理遗物时，看见他在日记中写道：“走在喀喇昆仑，我们就是祖国的界碑，脚下的每一寸土地，都是祖国的领土，无比自豪。”

王焯冉，“在斗争一线考察自己”。王焯冉 20 岁时瞒着家人偷偷报名参军，入伍后 4 年多只回过 1 次家。走上斗争一线前，王焯冉向党组织递交了入党申请书。“这个时候递交入党申请书，就是希望组织能在任务中考察自己，在斗争一线考察自己。”他用青春和热血践行了自己的誓言。



开展“讲你所见，说你所想，谈你所做”活动。一名男生表示，自己已经报名参军，准备到祖国最需要的地方去，将自己的青春热血挥洒在祖国的大好河山。该名男生发言后，不少同学都被这种情绪感染，学生们纷纷表示自己也要报名参军。还有一名女生讲述了自己哥哥参军入伍的故事，其实在这些军人的背后，默默付出的军人家属同样值得敬佩。据不完全统计，2020届报名参军的学生人数大概在300余人，全校掀起了参军热。



有一种深情表白，叫做“清澈的爱，只为中国”——“00后”戍边烈士陈祥榕曾写下的一句话，令无数人为之泪目。清澈的爱，如此纯粹，又如此炽热；如此柔软，又如此坚韧！

我们生活在一个相对和平的年代里，身边几乎满是对生活品质的追求和享受。然而，安逸的背后是整个国家在为我们遮风挡雨，是无数英雄们在替我们负重前行。

如今疫情依旧严峻，威胁的是每一个普通人的生活。虽然我

们不是时刻在边境线面对流血牺牲，但是我们依旧要问自己是否能够在力所能及的战斗中把感动变成行动。在节日刚过的时候，让我们向我们的英雄致敬！向每一位戍边英雄致敬！人民英雄永垂不朽！

三、知识链接

2021年春，记录了去年6月份喀喇昆仑那场英勇战斗的视频公布于众。视频披露了印度驻军违背双方共识，悍然越线挑衅，我方将士誓死保卫，最终我方五名将士不敌印军几十人的暴力攻击，陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉四位英雄壮烈牺牲。英雄们却为了国家江河无恙，为了人民的安定繁荣，献出了自己宝贵的生命，他们值得我们每一个人敬畏。是什么让他们天寒地冻、条件艰苦依旧乐观勇敢驻守边关？是什么使他们在面对这样的危险依然奋勇向前捍卫祖国？又是什么支持他们不怕牺牲挥洒热血？

是坚持党的正确领导。人民军队之所以有力量，在于有凝聚军心意志的神圣军魂。我们的人民军队之所以能始终保持强大的凝聚力、向心力、战斗力，经受住各种考验，不断从胜利走向胜利，最根本的就是靠党的坚强领导。他们是新时代革命军人的杰出代表，展现出了戍边英雄们对党绝对忠诚、矢志强军报国的赤胆忠诚。

是对祖国和人民的爱。“清澈的爱，只为中国”是小战士陈祥榕笔记本上的记录，他们对祖国的赤子之心已经化作不可磨灭

的信仰。陈红军烈士本已通过公安特警招录考试，可听说要征兵就临时“变卦”了，最终走进火热军营。真的是只有这样一群人，才写得出清澈两个字来，这是没有杂念的家国情怀，我们中华文明一次次能从危难中走出来，靠得正是这样的人，把家国情怀放在个人的欲望之上，一个人对于祖国、对于身边的人的爱，可能会有各种各样的方式，生活中我们也会敬老爱幼、也会捐助善款，但是像陈祥榕烈士他们这样的人、包括没有牺牲依旧还在边疆守卫祖国的那些战士，普通人是无法体会他们对祖国的爱、对人民的爱是多么的纯粹的。

是代代传承敢于奉献的精神。看到视频时，特别震撼的一点就是一个人冲在最前面的团长祁发宝。在后来的报道中我们可以看到，祁团长有个不成文的规定：对峙时干部站前头、战士站后头，吃饭时战士不打满、干部不端碗，野营时战士睡里头、干部睡风口。视频里的背影就是最真实的身先士卒、就可能是前线里经常发生的事。团长做到了一个人冲到最前面，他的牺牲精神激励着身边的每一个战士，如今也激励了我们每一个人。回顾历史，民族气节代代传承，一个又一个不怕牺牲伟大形象在千年中民族生死存亡的时刻，守护了我们文明的延续，人虽然牺牲了，可是他们的精神又激励着一代又一代的后来人。

四、教师寄语

最可爱的人一直都在！用热血铸起界碑，把生命融入祖国的山河。无论战争年代还是和平年代，中国军人始终不怕苦、不怕

死，热爱和平、忠诚使命、捍卫正义。

“清澈的爱，只为中国”，是我们这个时代戍边英雄的精神写照。喀喇昆仑高原，常年冰雪覆盖、高寒缺氧。面对风与雪的洗礼、生与死的考验，英雄们心中只有对这片土地清澈的爱。这样的爱，是赤胆忠诚、以身许国的大爱，是纯粹的、无私的挚爱。这就是中国军人始终如一的风骨，更映照着我们中华民族英勇顽强、生生不息的力量。

这份深沉的爱，是戍边战士寸土不让地守护，也是医务人员逆行出征的勇毅；是科研新秀披星戴月地攻关，也是年轻扶贫干部日复一日的坚守。岁月静好，只因有人负重前行；山河无恙，只因英雄铁肩担当。“我站立的地方就是中国！”青春之热血，永远为祖国而奔腾；矢志报国的你，就是民族的希望。

英雄是一个时代的精神坐标。今天的中国正在发生日新月异的变化。实现中华民族伟大复兴的目标，需要英雄，需要英雄精神。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们要崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄，传承英雄精神，在新时代新征程上攻坚克难、砥砺前行。

